



**ЮРИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ  
ОТКУПЩИКОВ:  
ЧЕЛОВЕК И УЧЕНЫЙ  
(к 90-летию со дня рождения)<sup>1</sup>**

29 августа 2014 г. Юрию Владимировичу Откупщикову исполнилось бы 90 лет. Светлой памяти этого замечательного человека, выдающегося ученого и талантливого преподавателя, заведовавшего кафедрой классической филологии ЛГУ — СПбГУ с 1971 по 1992 гг., мы посвящаем девятый выпуск сборника *Philologia Classica*. Начиная с 1977 г. — года первого выхода в свет этого кафедрального издания — Ю. В. Откупщиков был членом его редакционной коллегии, ответственным редактором первых выпусков и автором интереснейших статей и очерков.

Юрий Владимирович Откупщиков родился 29 августа 1924 г. в Казани, где в основном и прошло его детство, не считая нескольких лет, проведенных на Украине, где его отец получил временную работу. После 9-го класса казанской средней школы он учился в течение недели на курсах трактористов, а затем все лето и осень работал трактористом и сельскохозяйственным рабочим на полях Татарии. В ноябре и декабре 1941 г. вместе со своим классом

---

<sup>1</sup> Более ранняя версия этого очерка была напечатана в издании: Юрий Владимирович Откупщиков: к 85-летию / сост. Е. Г. Филимонов. СПб.: СПбГУ, Факультет филологии и искусств, 2009. В обеих редакциях автор опирался на материалы статьи А. И. Зайцева «Юрий Владимирович Откупщиков (к 75-летию со дня рождения)», напечатанной в издании: *Linguistica et philologica: Сборник статей к 75-летию профессора Юрия Владимировича Откупщикова*. СПб., 1999. С. 3–6. (*Примеч. ред.*)

находился «на окопах», на строительстве противотанковых рвов по правому берегу Волги к югу от Казани. В морозы, когда от промерзлого грунта отскакивал лом, нужно было, отогревая кострами лед, копать землю. Обвязав дырявые валенки соломой, ребята и девушки шли работать, если только мороз не опускался ниже отметки  $-45^{\circ}\text{C}$ . В 10-м классе учиться пришлось только с февраля по май 1942 г. Ю. Откупщиков с одноклассниками работал во вторую смену столяром на мебельной фабрике, где изготавливал ящики для мин. Вместе со своими товарищами он изобрел новый метод склочивания ящиков, позволивший увеличить производительность в 3 раза. Летом 1942 г. Ю. Откупщиков окончил курсы военных шоферов, а в сентябре того же года ушел на фронт добровольцем, обманув врачей, отказывавшихся брать его на передовую из-за искалеченной перенесенным в раннем детстве полиомиелитом ноги.

Сражаясь в рядах морской пехоты Краснознаменного Балтийского флота, он участвовал в обороне блокированного фашистами Ленинграда, в составе десантной бригады освобождал Петергоф, прошел до конца всю Великую Отечественную войну, закончив ее 8 мая 1945 г. под Таллином. Морской десантник Ю. Откупщиков принимал участие в таких боевых операциях, где шансов выжить почти не было, и те немногие, кто под шквальным огнем достигал берега, могли считать себя родившимися заново. Ю. В. Откупщиков награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в 1941–1945 гг.», «За заслуги перед Отечеством 2-й степени» и многочисленными юбилейными медалями.

В первую же послевоенную осень 1945 г. Ю. В. Откупщиков, вопреки ожиданиям школьных учителей, отмечавших у юноши блестящие математические способности, стал студентом отделения русской истории Казанского университета. Любовь к математике и философии у Ю. В. Откупщикова проявилась еще в школе, когда он решил прочитать «Критику чистого разума» И. Канта. Эта любовь сопровождала его на войне, когда в окопах, тренируя память, он в уме перемножал четырехзначные числа, и в аспирантуре ЛГУ, куда он пришел с желанием глубоко исследовать философию Эпикура, и когда он уже стал известным ученым, дешифрующим тексты карийских надписей и фестского диска.

Казанский университет имел богатые традиции в области гуманитарных наук. Во время войны в Казань были эвакуированы ленинградские отделения институтов АН СССР, а со студентами и аспирантами классического отделения Казанского университета занимался профессор ЛГУ, член-корреспондент АН СССР, будущий академик Иван Иванович Толстой.

Свою научную работу Ю. В. Откупщиков начал еще в студенческие годы. В 1946 г., будучи студентом I курса, он за свое исследование «Варяги и образование Киевского государства» получил II Университетскую премию на конкурсе, где было представлено около 80 студенческих работ (в основном дипломных сочинений) со всех факультетов Казанского университета. Нужно было обладать большой смелостью, чтобы в атмосфере середины — конца 40-х гг. защищать норманнскую теорию, считавшуюся официальной историографией вплоть до конца 80-х гг. XX в. антинаучной. Только чудо и недавнее фронтовое прошлое спасло молодого человека от неприятностей. Ю. В. Откупщиков еще до начала занятий на первом курсе, по совету своего школьного учителя русского языка и литературы, перевелся на отделение классической филологии, однако в течение первых трех лет продолжал сдавать экзамены также и на отделении русской истории. Работал в составе четырех археологических экспедиций, был научным сотрудником Государственного музея в г. Казани. Хорошая археологическая подготовка помогла потом при работе над монографией «Догреческий субстрат», вышедшей в свет в 1988 г. На конец 1940-х гг. приходится и его первый педагогический опыт: Юрий Владимирович работает в мужской гимназии преподавателем латинского языка. Поведение послевоенных подростков не всегда было идеальным: однажды десятиклассник в ответ на справедливо поставленную двойку вытащил нож и стал требовать исправить отметку. Ю. В. Откупщиков спокойно ответил: «Во-первых, я ставлю не два, а единицу, а во-вторых, закрой нож и выйди из класса». Нелегкое начало долгого педагогического пути развило в Юрии Владимировиче такие качества педагога, как ничем не возмущаемая терпеливость и исходящее из сердца спокойствие, безотказно действующее на самых сложных учеников.

В студенческие годы Юрий Владимирович перевел единственную не изданную в то время в переводе на русский язык траге-

дию Еврипида «Просительницы». Анализу этой трагедии было посвящено дипломное сочинение студента Откупщикова, которое официальные оппоненты предложили представить в качестве кандидатской диссертации. Ю. В. Откупщиков отказался от этого предложения, а также от места в аспирантуре по археологии в Казанском филиале Академии наук и, по приглашению академика И. И. Толстого, после окончания войны вернувшегося в Ленинград, поехал сдавать экзамены в аспирантуру Ленинградского университета. Осенью 1950 г., став аспирантом кафедры классической филологии, Ю. В. Откупщиков продолжил изучение классической филологии под руководством И. И. Толстого. Первоначально научные интересы Ю. В. Откупщикова были сосредоточены на античной философии, однако в Ленинградском университете основным предметом его занятий становится древнегреческая драма. Аспирантские годы были полны трудностей. Помимо занятий наукой приходилось добывать средства к существованию, разгружая баржи на Неве. В июне 1953 г., ранее окончания срока аспирантуры, Ю. В. Откупщиков успешно защитил диссертацию «Социально-политические идеи в творчестве Еврипида».

В том же 1953 г. Ю. В. Откупщиков начал свою преподавательскую деятельность на кафедре классической филологии ЛГУ: читал курсы лекций по истории античной литературы, вел занятия по латинскому и древнегреческому языкам. В 1956 г. университет командировал Ю. В. Откупщикова на три года в Улан-Батор, где требовалось подготовить для Монголии местные кадры преподавателей латинского языка. Это оказалось нелегким заданием и по специфике аудитории, и по учебной нагрузке, которую молодому ученому приходилось выполнять. Занятия шли каждый день, кроме воскресенья, с раннего утра до позднего вечера. Недельная нагрузка составляла 54 часа. Изматывающий режим работы казался местному начальству нормой. «Надо помогать монгольским друзьям» — таков был ответ чиновника посольства СССР в Монголии на просьбу изменить расписание. Тогда Ю. В. Откупщиков решил подготовить из числа лучших монгольских студентов помощников, чтобы передать им часть своей учебной нагрузки. Плохое знание монгольскими студентами русского языка побудило Ю. В. Откупщикова изучать монгольский язык и наряду с русскими примера-

ми использовать в преподавании латыни монгольские параллели. К тому же Юрий Владимирович, по приказу ректора монгольского вуза, переводил официальные письма... с испанского языка. Логика таких распоряжений была неоспорима: преподаватель кафедры иностранных языков должен владеть любым иностранным языком.

По совету И. М. Тронского Юрий Владимирович взял с собой в Монголию различные руководства по исторической грамматике латинского и древнегреческого языков и даже прочитал одному пытливому монгольскому аспиранту курс исторической грамматики латинского языка.

Вернувшись в Ленинград, Ю. В. Откупщиков продолжил работу на кафедре классической филологии ЛГУ. Постепенно в круг его научных интересов в качестве приоритетных направлений вошли следующие лингвистические проблемы: сравнительная грамматика индоевропейских языков, принципы и методика этимологического анализа, балто-славянские лексические связи. Внезапное обращение исследователя древнегреческой драмы к узко лингвистической проблематике не было случайностью или следованием авторитетному совету. Ю. В. Откупщиков с большим вниманием слушал лекции И. М. Тронского и черпал в них вдохновение для своих будущих открытий. Но это была деятельность уже вполне сложившегося ученого, умеющего критически воспринять любую информацию, из каких бы авторитетных уст она ни исходила. На его пути встретились замечательные личности, которые подсказывали и направляли, но среди них не было и не могло быть Учителя, который стал бы для него образцом и непререкаемым авторитетом. В силу особенностей своего характера Ю. В. Откупщиков избежал опасностей, связанных с влиянием обаяния сильной воли наставника. По сути, он был самоучкой. Отсюда проистекают ставшие кредо ученого и позволяющие сохранить ясность ума в любой ситуации критицизм и неприятие любого авторитета, самостоятельность суждений и стремление избегать крайностей научной моды.

Плодом научных изысканий в области лингвистики стала вышедшая в свет в 1967 г. полная оригинальных идей монография Ю. В. Откупщикова «Из истории индоевропейского словообразования» (Л., 1967; в 2005 г. вышло 2-е издание этой книги), которая была успешно защищена в качестве докторской диссертации. Годом

раньше была опубликована работа «Карийские надписи Африки», представляющая собой интересную попытку интерпретации до сих пор не дешифрованных карийских текстов (этой же проблеме отведена целая глава и в более поздней монографии «Догреческий субстрат» (Л., 1988)).

Ю. В. Откупщиков является автором более 240 научных публикаций. Уже упомянутая монография «Догреческий субстрат», основанная на собиравшемся долгие годы обширнейшем материале греческой топонимики и ономастики, была отмечена I Университетской премией. В 2005 г. вышло четвертое издание замечательной научно-популярной книги Ю. В. Откупщикова «К истокам слова», которая знакомит широкие круги читателей с проблемами этимологического исследования (предыдущие издания этой книги — 1968, 1973, 1986 гг.). Ссылки на эту научно-популярную книгу можно встретить и в весьма солидных ученых трудах. Написанная не только для специалистов, она прекрасно иллюстрирует особенности педагогического стиля Ю. В. Откупщикова. Главным достоинством необычной преподавательской техники Юрия Владимировича является способность излагать материал «сократовым методом», то есть ставить вопросы так, чтобы студенты могли путем рассуждения самостоятельно прийти к правильному выводу.

Специалиста иной раз способна сбить с толку подкупающая и подчас доходящая до лукавства объективность в изложении Ю. В. Откупщиковым той или иной этимологии, адресованной неискушенному читателю. Когда читаешь в его книге «К истокам слова» строки, посвященные этимологии слова *невеста* (пассаж «Чья невеста лучше?» на с. 306–307 в 4-м изд.), трудно догадаться, какой же из двух этимологий придерживается сам автор — с такой беспристрастной объективностью излагает ученый все сильные и слабые стороны обеих этимологий, не позволяя себе ни намека на свое личное этимологическое предпочтение, ни внесения слишком глубоких и непонятных читателю деталей. Тем не менее в специальном научном труде, адресованном коллегам, Ю. В. Откупщиков считает для себя обязательным детально рассмотреть любой этимологический вопрос, за который берется, привести все аргументы *pro et contra* и четко выразить свою позицию полемизирующего исследователя. Откупщиков-ученый, в отличие от Откупщикова-

педагога, никогда не берется за изложение какой-либо научной проблемы, если не может предложить свою оригинальную, глубоко аргументированную точку зрения. Ю. В. Откупщиков-педагог, не зная ответа на какой-либо вопрос, предпочитает оставить вопрос без решения, нежели предложить в качестве истины псевдорешение.

О международном признании научного авторитета Ю. В. Откупщикова в лингвистике свидетельствуют публикации его работ в зарубежных изданиях, а также многочисленные рецензии на его книги, в том числе в крупнейших научных журналах Франции, Германии, США.

Особенные отношения сложились у Юрия Владимировича с баллистикой. Исключительное значение имеет исследование древней гидронимии бассейна Оки, ставшее итогом пятидесятилетней работы над принципами этимологического анализа и яркой иллюстрацией их на труднейшем для этимологизации ономастическом материале.

Юрий Владимирович не боялся оказаться в научном меньшинстве или даже почти в одиночестве, отказываясь лишь из соображений меняющейся научной моды следовать в потоке популярных увлечений.

Преподавательская деятельность Ю. В. Откупщикова на филологическом факультете началась в 1953 г. и длилась до 2010 г. В течение более чем 20 лет (с 1971 по 1992 г.) он в нелегких условиях заведовал кафедрой классической филологии. Является лауреатом I Университетской премии «За лучшую научную работу» и университетской премии «За высокое педагогическое мастерство». Почетный профессор СПбГУ.

Ю. В. Откупщиков читал курс лекций по исторической грамматике латинского языка, спецкурсы по современным проблемам этимологической науки, догреческой ономастике, балто-славянским языковым отношениям. Многим студентам-классикам выпало счастье изучать элементарную грамматику и читать древних авторов под руководством Ю. В. Откупщикова. Высокое педагогическое мастерство Ю. В. Откупщикова, его требовательность и терпеливость, безусловно, были и остаются эталоном в преподавании древних языков.

*Е. Г. ФИЛИМОНОВ*